杳

黑

1

# 花灯许心愿 元宵来相亲

## 长三角各地热热闹闹度元宵

去宁海看行会吃汤 包、在绍兴学做桂花茶听 鹦哥戏、到泰州体验"上灯 圆子落灯面"……刚刚过 去的元宵节长三角各地过

得热热闹闹又不失特色。

#### | 宁海 | 元宵闹在十四夜

和全国正月十五过元宵不同 的是,浙江宁海习俗中以正月十四 为元宵,俗称"十四夜",

农历正月十四,宁海前童古镇 正热闹上演着有500多年历史的 元宵行会。一大早,村民们就簇拥 着层层精雕细刻、张灯结彩的锣 鼓亭阁, 在舞龙和鼓乐声中走村 串户。村里最俊的男娃女娃装扮 成戏曲人物,或凤冠霞帔,或峨冠 博带,或金盔铁甲,行走在队伍中 煞是热闹。行会所到之处,沿路的 居民还会摆出桂圆、红枣等,让父

路投

当地人说,在前童,正月十五 元宵节当晚并不吃汤圆,吃的叫汤 包,就是把豆制品之类的,用薄薄 的米粉一包,个头像小馄饨,寓意 团团圆圆。

责任编辑:张智颖

视觉设计: 竹建英

#### ■杭州■元宵相亲多浪漫

"去年元夜时,花市灯如昼;月 上柳梢头,人约黄昏后。"古代时, 元宵灯会让平日无法自由出门的 未婚男女有了相识、相恋的机会, 元宵节也因此蒙上了浪漫色彩。为 此,杭州上城区望江社区专门为辖 区内工作的单身男女举办了一场 '元宵相亲会"

相亲会刚开场,辽宁小伙儿朱 超和同事就早早来到了社区活动 室,"与其说是来相亲,不如说我们 是来结识朋友的。"很快,13对单身 男女到场。13位女生在"闪亮 T台 秀"上逐一自我介绍。她们的爱情 宣言多是"顺其自然,随缘"。坐在 台下的男生则用心记下了心仪女 生的编号和简单信息。

内心火热,社区阿姨也为自家女儿 相中了一位青年,他姓唐,是某公 司的业务经理。小唐的同事见状后 使劲起哄:"快叫丈母娘啊!"弄得 阿姨不好意思起来:"今天没带钱, 叫了丈母娘可没红包哦。

#### 表州 家家都要扯天灯

"上灯圆子落灯面,要吃圆子 到明年", 江苏泰州的元宵习俗也 颇有特色。

当地人把农历正月十三称为 上元节,也就是"上灯日"。这一天 泰州人家家要"扯天灯",在自家门 前挂上大红灯笼, 以求合家目明。 到正月十八日,家家户户才会将灯 取下,俗称"落灯"。按照规矩"上 灯"日要吃元宵,"落灯"日吃面条。 只有到"落了灯"才真正意味着这 个年算过完。

今年元宵节期间,泰州的老街 还展示了草编、吹糖人、打豆号子、 锔碗等各种老行当。在天德湖公园 里的泰州民俗文化节上,非物质文 化遗产展演和各地风味小吃吸引 了相当多的人气。

#### | 绍兴 | 放荷灯祈心愿

从2月3日到7日,绍兴今年 的元宵灯会足足热闹了5天。和前 几届元宵灯会相比,今年的灯会不 仅规模更大、内容也更精彩。

在西街,书法作品灯、绍兴名 人灯、江南风情灯等 1000 多盏花 灯将街道打扮得分外动人;在笔架 桥沿街,臭豆腐、芝麻糕、桂花茶等 地方特色小吃的制作吸引了不少 游人的脚步;在蕺山街,春年糕、扯 白糖、裹粽子、汤圆制作、猜灯谜等 民俗表演令人流连忘返。此外,越 剧、绍剧、鹦哥班等曲艺表演以及 绍兴名人典故情景演出都为元宵 增加了不少节庆气氛。

今年绍兴的龙年元宵灯会还 第一次进行了水上展灯。游客们不 仅能在题扇桥周边以及萧山街以 南沿河欣赏到岸上岸下灯火相映 的美景,还可随着荷花灯许下心 愿,祈福新年。本报记者 梅璎迪

#### 本报讯 春节前 夕,网名"上海叔叔" 的上海游客在"启吾 东疆"论坛上发帖,曝 光了自己元旦期间到 吕四港镇水产路某水 产门市采购海鲜时漕 遇短斤缺两的过程。启 东市委副书记、市长徐 锋获悉后,迅速下令相 关部门展开整顿,切实 打击欺诈行为,维护市 场秩序以及吕四海鲜 的整体形象。

事情发生后,由 启东工商牵头, 启东 市质监局、效能办、吕 四港镇政府、吕四边 防派出所以及新闻媒 体等单位组成专门检 查组,展开联合行动。 当地媒体记者与效能 办工作人员假扮顾 客,先行来到该水产门 市,通过现场交易,成 功获取该水产门市缺 斤少两的证据。经质监 局人员当场测试,发现 该水产门市的电子秤 确实存在问题, 当场 将电子秤查封。

按照相关法规, 启东市工商局 对该水产门市作出了罚款 2000 元 的行政处罚。同时,启东工商部门 第一时间联系到了"上海叔叔",通 报了相关情况,并按照对方提供的 家庭住址,将多收的218元汇给了 (王伟玮 黄海) 对方。

### 宁波制定休闲 旅游基地标准

本报讯 (记者 梅璎油)宁波发 布《宁波市休闲旅游基地评定规 则》,于2月1日起正式实施。这也 是国内第一部以休闲旅游基地为专 题的地方标准。

据了解,该评定规则从旅游资 源与环境、旅游公共设施、旅游产业 要素、旅游管理与服务等6个方面 对休闲旅游基地进行了规范,并制 定了评分细则,实行量化评定。目前 宁波已拥有渔山岛海钓基地、松兰 山自驾游基地、许家山徒步运动基 地、东钱湖自行车运动基地、达蓬山 自驾游基地等5家专项休闲旅游基 地,今年还将建成松兰山滨海度假、 宁海森林温泉、溪口山水人文旅游、 天童东南佛国、东钱湖会议度假、四 明山山地运动、九龙湖休闲度假、达 蓬山文化旅游、慈城古县城、三江都 市游憩等十大休闲旅游基地。

#### 本报讯 (记者 张 智颖)"山阴道上行,如 在画中游",令人神往 的古山阴道在哪里? 史 籍记载在会稽城西南 偏门郊外。近日,绍兴 将投3亿多元,在偏门 ·带重塑山阴道口,并 将其打造成一个融山、 水、路、岸、村于一体的

绍兴别称山阴。山 阴道原为一条石板铺 砌的驿道,是绍兴通往 诸暨枫桥的一条古道。 因山阴道两旁景色清 奇,吸引了历代文人雅 十的游览吟咏。南宋陆 游当年漫步山阴道时 写下的《游山西村》,留 下了"山重水复疑无 路,柳暗花明又一村 的干古名句。

旅游景区。

此次绍兴打造山 阴道口与鉴湖水环境综合整治工程 结合起来。丁程以鉴湖为主线, 东起 偏门大桥,西至壶觞大桥,全长5.35 公里。工程分三期实施,其中一期工 程已建成钟堰遗韵、快阁揽胜、鉴湖 诗廊、画桥公园、柳西采风等景观,二 期工程将以古山阴道为主线,以马太 守庙和马太守墓为重点,围绕山、水、 路、岸、村重新塑造"山阴道",让游客 体验"画中游而身亦入画"的意境。

# 无锡建城市公园群

本报讯 (记者 张智颖)无锡近 几年将建成一个包括太湖湖滨公 园、沙渚公园、雪浪山公园、龙头渚 公园和长广溪国家湿地公园在内的 城市公园群。

前几年,无锡滨湖区就提出了 对环太湖生态景观林实施公园化改 造的计划。据相关人士透露,太湖湖 滨公园建成后,很可能是一座无锡 最大的城市公园。目前,红沙湾、雪 浪山、龙头渚都是些生态农业景观 点。按照规划,红沙湾将被整体改造 成沙渚公园, 使其成为无锡最佳的 观湖胜地;雪浪山将广植红枫、五角 枫、黄栌等秋季观色树种,将其打造 成与南京栖霞山、苏州天平山齐名 的汀南常枫胜地: 龙头渚则将建成 华东地区最大的自驾游露营基地。



各镇是个 年 有千年历 史的文化 大镇,舞 镇 竹龙是下 各镇历史 悠久的传 统文化活 动。每年 农历新 年, 当地 村镇百姓都会舞 起祥龙,寓意风

浙江

仙居县下

调雨顺、吉祥如 意。图为竹龙出 发前,村民们在 村中祠堂进行祭 祀活动

徐昱 摄影报道

# 扬州市民青睐古籍线装书

本报讯 (记者 张智颖)由广 陵书社和广陵古籍刻印社联袂推 出的一批古籍线装书, 目前一上 市便引来扬州市民的争购潮。

最受扬州市民青睐的是印有

100 个不同"龙"字的雕版线装本 《百龙腾飞》,以及红木锦盒装饰的 《运河十八锦》。虽然两套雕版印刷 品价格均达千元上下,但仍引起抢 购潮,仅仅两天便告售罄。一位许

姓市民带着孩子来到广陵古籍刻 印社, 当即购下《运河十八锦》及 《扬州老行当》两套线装书。她说, 这些线装书全是手工制作,今后孩 子看到这两套书,便可回忆起在现 场看到的雕版印刷技艺演示,知道 什么是非物质文化遗产。

国内仅存 4 条古护城河之一

# 南通濠河景区获评国家5A景

#### 南通"筑城即有河

濠河是南诵的古护城河, 有千 余年的历史。史载后周显德五年(公 元958年),南通"筑城即有河"。目 前濠河全长10公里,水面1040亩。 最宽处 215米, 水波浩淼, 极似湖 泊;最窄处仅10米,又似丝带彩练。 整个濠河曲曲折折,迂回激荡,呈倒 置的葫芦形状环抱老城区,是目前 国内仅存的4条古护城河之一.

#### 十年治理濠河成景

上世纪六七十年代,濠河及其 周边因为缺乏整体规划和严格管 理,其自然、人文资源、生态环境及 服务功能曾受到严重破坏,城市生 态和市民居住环境急剧恶化,生态

经过十年的整治,南通千年古护城河-如今水面清澈,景色优美。泛舟濠河,已成为各地游 客去南通的必游项目。日前,濠河景区获评国家 5A 级旅游景区,该景区也成为南通首个 5A 级景区。

资源环境濒临崩溃状态。1986年, 南通市委、市政府制订了《濠河十 年整治规划》,明确提出"三年初步 改变面貌、六年基本完成整治、十 年搞好美化建设,把濠河变成一条 河水清澈、景色优美、赏心悦目、引 人入胜的河流"目标。以后南通市 历届市委、市政府都持之以恒,特 别是从上世纪90年代中期开始, 更大力度地实施了濠河整治,先后 投入十多亿元的建设资金用于景

区建设、全部搬迁了周边 50 家工 业企业,铺设了20多公里长的排 污管道,并铺设了污水截流支管, 使濠河周边污水全部进入排污总 管。同时,疏浚了濠河,建设了联接 长江的水系,确保濠河水质常年维 持在地表水IV级。承袭千年濠河古 韵,南通规划建设了150余处景 观,仅各类博物馆就有20余处,濠 河的保护整治因此被誉为"国内河 道治理的成功典范",2002年荣获 江苏省人居环境奖,2005年荣获 "中国人居环境范例奖"。

#### 城水一体风貌独特

从 2008 年底开始, 南通市濠 河景区全面启动创建国家 5A 级景 区工作,实施了35项硬件建设项 目和14项软环境项目,不断完善 旅游配套设施,提升服务品质。如 今水面达70万平方米的濠河,将 人文景观与自然风光融为一体,河 道水面清澈,河面鸥翔鱼游;美景 细腻精致,林木郁郁葱葱,亭台桥 榭掩映,画舫游艇穿梭,形成了南 通水包城、城包水,城水一体的独 特水域风貌,不仅南通市民经常泛 舟其上,还成了各地游客来南通的 必游之处。 特约记者 蔡云飞